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QIA)   Fill in the blanks:         (5) 

1)   In______ season , foodstuffs  remain unspoiled for a longer period. 

2)   Natural fertilizers are called _________. 

3)   Movement of the earth around the sun is called its ____________ . 

4)   Kangaroos are found only in the ___________. 

5)   The ______ extends under the water also. 

 

QIB)    Match the column:        (3) 

                        A                                                               B 

1)  Pluto     a) prevents growth of fungus 
2)  Diarrhoea    b) Mars Orbit Mission 
3)  Grains stored in dry air   c) pipes with holes 
4)  MOM     d) infectious disease 
5)  Chickenpox    e) dwarf planet 
6) Drip irrigation   f) spreads through food. 
 

QIC)   Write whether the following statements are true or false. Correct the 

           false statements:         (5) 

1)  The sun is not the cause of many natural processes on the earth. 

2)  Planets have their own light. 

3)  Storing grains is an important task.  

4)  When something is boiled, the microorganisms in it are destroyed. 

5) There is only one way of farming.  

 

QI D) Classify the following substances into solid, liquid and gas:   (3) 

          (carbon dioxide, stone, oil, lemon juice, wood, nitrogen) 

Solid  Liquid Gas 

   

 

 QII A) Name the following :        (6)  

    1)  One Ocean 

    2)  One preservative substance 

    3)  One gas in the atmosphere 

    4)  The natural Satellite of the earth. 

    5)  Scientists who travel in the spacecraft. 

    6)  Vaccine given to children after birth in first few days. 

 

 



Q II B) Write the difference between the small intestine and the large  

          intestine.           (2) 

       

QIIC) Answer in one sentence:  (any 6)                             (6) 

1)  What is space? 

2)  What is a continent? 

3)  What are the different methods of preserving food? 

4)  Write the two main seasons for agriculture. 

 5)  What is meant by heredity? 

 6)  What is a glacier? 

 7)  What is an orbit? 

QIIIA)  Give reasons for the following: (any 3)       (6) 

1)  Vaccination is done at the time of pilgrimage.  

2)  Pollution and epidemics of infectious diseases are threats to community  

       health. 

3)  Tablets of camphor decrease in size day by day..  

4)  To spit in a public place is forbidden by law.       

QIIIB)  Answer in Brief: (any 3)                                                                   (6) 

  1)  What is the benefit of wholesome life ?. 

  2)  How does our personality grow? 

  3)  Which preventive measures are done against epidemic of malaria ?             

  4)  What are the ill effects of alcoholism ?   

    

QIII C) Draw a neat and labelled diagram of digestive system.   (4) 

 QIII D) Application based question.                                                                        (2) 

1)  What will you say to the person spitting in the garden of your  

      society? Why ? 

       

 

 

ALL THE BEST 

 

 

 

 

 



 

 
  

 

Q IA) Fill in the blanks:              (5) 

1)  The surface of the earth took about ________ crore years to 

cool down. 

2) The change in ________ pattern enabled the groups of the 

Homo sapiens to roam to faraway regions. 

3) People staying in the village settlements belonged to a single 

_______. 

4) The _______ Age was the age of many inventions and rapid 

changes. 

5) The art of ________ was developed in all ancient civilizations. 

 

Q IB) Write True or False:                           (5) 

1) Animals can reproduce their young ones. 

2) The Neanderthal man mainly lived in caves. 

3) Dog was domesticated in the Old Stone Age. 

4) The soldiers were entrusted with the responsibility of 

protection of the village. 

5) Mesopotamia is the name of a region. 

 

Q IC) Match the following:                     (5) 

   A     B 

1) Earth   a) used for hunting 

2) Tents           b) a soft metal 

3) Dogs      c) a stringed instrument 

4) Gold      d) existence of life 

5) Balag      e) animal hides 

 

 Q IIA) Answer in one sentence:            (7) 

1) Which instrument do we need to see a unicellular organism? 

2) What is the characteristic feature of New Stone Age culture? 

3) In which way of life was man required to keep moving all the 

time? 

4) What is animal husbandry? 

5) Which factor contributed to the emergence and development of 

cities? 

6) Which is the most important invention of the Copper Age? 

7) Where did the people in the New Stone Age establish their 

village settlements? 

Q IIB) Give reasons for the following statements:               (4) 
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1) The wheeled vehicles like carts and chariots were brought into 

use. 

2) Music and dance were very important in early civilizations. 

 

Q IIIA) Answer in brief:                 (4) 

1) Which are the factors that brought together people engaged in 

different types of work? 

2) What made the soil on the banks of the river Nile fertile? 

Q IIIB) Write a short note on (Any one):           (2) 

1) Mesopotamian civilization. 

2) Characteristics of the Harappan civilization. 

 

 

 

All the best 
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?kaVs 45 feuV 

¼ dgkuh ij vk/kkfjr ½ 

Izk- 1 v½ ifBr xn~;ka”k ds vk/kkj ij uhps fn, x, iz”uksa ds mRrj fyf[k,  %   

      

Ik`Foh ds Hkhrj pV~Vkuksa dh ijrksa ds vkxs & ihNs f[kldus ls /kjrh fgyus yxrh 

gSA ;gh Hkwdai gSA blls Nr] nhokjs vkfn fxjus yxrh gSaA ,ls le; rqjar ?kj ds ckgj 

[kqyh txg esa tkuk pkfg, ;k est] ydMh ds r[r ds uhps] njokts ds ihNs fNiuk 

pkfg,A  

Izk I fuEufyf[kr iz”uksa ds mRrj ,d & ,d iw.kZ okD; esa fyf[k, A 

    v½ Hkwdai D;k gS \          

     1 

    c½ Hkwdai vkus ij D;k gksrk gS \                  

1 

Izk II- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % 

    v½ Hkqdai vkus ij        ds r[r ds uhps]        ds ihNs fNiuk pkfg,A  

     1 

    c½ Hkwdai dh lwpuk feyrs gh ges           ds ckgj         txg esa tkuk pkfg, 

A     1 

Izk III fo:n~/kkFkhZ “kCn fyf[k,A                       

1 

       1½ rqjar            2½ [kqyh  

 

Izk III- v½ viuk ;g u;k :Ik cgqr vPNk yxrk gSA      

     1 
  ¼okD; es vk, loZuke js[kakfdr dhft,½ 

 

      c½ mlij cSyxkMh] rk¡xk] Å¡VxkMh tSls okgu pyrs FksA              

1 
 ¼okD; es vk, laKk js[kakfdr dhft,½ 

 

Izk-2 c½ ifBr xn~;ka”k ds vk/kkj ij uhps fn, x, iz”uksa ds mRrj fyf[k,  %   

      

 Lkqnkek & cPps rks canj gksrs gSaA blfy, [ksyrs gh jgsaxsA 

 caMwHkkÅ & ysfdu tc vklikl dgha leqnz ugha gS rks cPps canj ij dSls tk,¡xs \ 

 lqnkek & vPNk tjk cSBksA eSa Hkhaxk gqvk LosVj lq[kkus ds fy, QSyk vkrk gw¡A 

 caMwHkkÅ & rqe Åu ds LosVj dks Åu esa dSls lq[kk ldrs gks !  

Izk I fuEufyf[kr iz”uksa ds mRrj ,d & ,d iw.kZ okD; esa fyf[k, A    

     2 

    v½ cPps D;k gksrs gSa \   

      



    c½ fdls viuk LosVj lq[kkuk gS \        

      

Izk II fuEufyf[kr okD; fdlus & fdlls dgk gSA      

     1 

    v½ rqe Åu ds LosVj dks Åu esa dSls lq[kk ldrs gks \ 

Izk III js[kkafdr fd;k ds dky ifpkudj mlds izdkj fyf[k,     

     1 

    v½ eSa Hkhaxk gqvk LosVj lq[kkus ds fy, QSyk vkrk gw¡A 

Izk IV lekukFkhZ “kCn fyf[k,A                 

     1 

    1½ Hkhaxk &        2½ canj &  

iz- 2-v] fuEufyf[kr iz”uksa ds mRrj ,d & ,d iw.kZ okD; esa fyf[k, A   

     4 

       1½ isVwjke us nw/k ds lkFk D;k e¡xok;k \ 

       2½ lMd lnk dSlh jguk pkgrh gSa \ 

       3½ 26 tuojh fdl :Ik esa euk;k tkrk gS \ 

       4½ nksuks Hkkb;ksa ds flj ij D;k Fkk \ 

       5½ nwljh L=h ds csVs ls dkSu ?kcjk \ 

 
 

     Ck] fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %        

     4 

           1½ fdlh unh ds fdukjs ,d        iMk FkkA 

           2½ tks ftruh vf/kd Hkk’kk,¡ lh[krk gS] mldk        mruk gh c<rk gSA  

           3½ o’kZ us dgk] Þ igys eSa        yw¡xkA ß 

          4½ vpkud nksuksa HkkbZ ,d & nwljs ls      x,A    
        
    l] fuEufyf[kr esa ls mfpr fodYi pqudj okD; iw.kZ dhft, A            

     4 

     1½ caMwHkkÅ ds vuqlkj [kr  --------------------------  

      d] i= & isVh esa Mkyrs gSaA 

      [k] [ksr esa Mkyrs gSaA 

      Xk] dpjk & isVh esa Mkyrs gSaA 
     

     2½ cPpksa us Nqd & Nqd xkMh dk [ksy [ksyk] D;ksafd --------------------------  

      d] ;g muds fy, u;k FkkA 

      [k] ;g lcdks ilan FkkA 

      Xk] ikB”kkyk esa NqV~Vh FkhA 
 

     3½ cMk HkkbZ vdsyk ugha Fkk D;ksafd --------------------------  

      d] mlds nks ukSdj FksA 

      [k] mlds yMdh Hkh FkhA 

      Xk] mlds nks cPps FksA 

 

        4½ fogax ds firk th --------------------------  

      d] vPNh cgl djrs gSA 

      [k] etsnkj pqVdqys lqukrs gSaA 

      Xk] U;k;ky; ds fdLls lqukrs gSaA 
 

√ X 



    n] lgh fo/kku ds lkeus      dk vkSj xyr fo/kku ds lkeus     dk fpg~u yxkvksA   

     2      

      v½ Hkwdai dk dkj.k vf/kd ckfj”k gSA  

      c½ lMd yksxksa esa esy & tksy c<kuk pkgrh gSA 

 

        ¼dfork ij vk/kkfjr ½ 

Izk 4- ifBr dfork ds vk/kkj ij iz”uksa ds mRrj ,d okD; esa fyf[k, A   

     6 

              Eksjh lw[kh iRrh Mkyks] 

              Åuh diMs] vukt cPkk yksA 

              Lkq[kh iRrh ds /kq,¡ ls] 

              eD[kh&ePNj nwj Hkxk yksA 

                    ?kuh ifRr;ksa ds dkj.k] 

                    “khry gS esjh Nk;kA 

                    Xkjeh vkSj Fkdku feVh] 

                    Tkks esjs uhps vk;kA   

 

 
 

Izk I fuEufyf[kr iz”uksa ds mRrj ,d & ,d iw.kZ okD; esa fyf[k, A 

    v½ uhe dh lw[kh iRrh ls D;k cpk ldrs gS \      

     1 

    c½ uhe ds isM dh Nk;k “khry D;ksa gksrh gS \      

     1 
 
 

Izk II- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % 

     v½ Lkq[kh iRrh ds /kq,¡ ls]         nwj Hkxk yksA      

     1 

     c½          vkSj Fkdku feVh] Tkks esjs uhps vk;kA     

     1 

Izk III fo:n~/kkFkhZ “kCn fyf[k,A                       

2 

     1½ xjeh       2½ nwj   
 
 

iz- 5- v] fuEufyf[kr iz”uksa ds mRrj ,d & ,d iw.kZ okD; esa fyf[k, A             

4 
 

          1½ uhe ds isM dks D;ksa ugha dkVuk pkfg, \ 

          2½ gekjh cksyh dSlh gksuh pkfg, \ 

          3½ uhe vius vki dks D;k&D;k ugh ekurk \ 

  4½  gesa fdlds leku vkxs c<uk gS \ 

 

     Ck] fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %        

     4 

          1½ eSa rks dsoy ,d isM g¡w] uke gS esjk       A 

      2½ thou gS        dk ukeA 

          3½ lcdks         ls djks iz.kkeA 

          4½         tSlk lcdks tkuksA 

   l] fuEufyf[kr esa ls mfpr fodYi pqudj okD; iw.kZ dhft, A            

     2 

     1½ gesa lwjt ds leku --------------------------  



      d] Åij mBuk gSA 

      [k] eqLdjkuk gSA 

      Xk] txexkuk gSA 
     

     2½ gesa dHkh  --------------------------  

      d] vH;kl ughsa djuk gSA 

      [k] lg;ksx ughas djuk gSA 

      Xk] foJke ughsa djuk gSA 
 

  n] lgh fo/kku ds lkeus      dk vkSj xyr fo/kku ds lkeus     dk fpg~u yxkvksA   

     2      

      v½ uhe ,d fu:Ik;ksxh isM gSA  

      c½ tks pyrk gS og vkxs c<rk gSA 

     

        ¼O;kdj.k ij vk/kkfjr½ 

iz- 6-v] lekukFkhZ “kCn fyf[k,A ¼dksbZ nks½                 

     2 

       1½ vpkud         2½ lwjt       3½ Mky      
 

     c] fo:n~/kkFkhZ “kCn fyf[k,A ¼dksbZ nks½                       

2 

       1½ “kq:            2½ /kjrh      3½ rqjar  

     

    

     l] fyax cnfy, A ¼dksbZ nks½      

     2 

       1½ cw<k            2½ oj     3½ Xokfyu 

 
 

 

 

 
 

     n] opu cnfy, A ¼dksbZ nks½               

     2 

       1½ dFkk,¡           2½ eksj       3½ pIiy      
 

    y] js[kkafdr laKkvks ds Hksn fyf[k,A ¼dksbZ nks½               

     2 

       1½ lrh”k gokbZ vM~Ms ij mrjkA 

       2½ nw/k vkSj ?kh LokLF; ds fy, ykHknk;d gSA 

       3½ phfV;k¡ ifjokj esa jgrh gS A 
 

    d] js[kkafdr loZuke ds Hksn fyf[k,A ¼dksbZ nks½               

     2 

       1½ esjh ek¡ viuk dke Lo;a djrh gSA 

       2½ dkSu  vk;k gS \ 

       3½ tSlh djuh] oSlh HkjuhA 
     

   [k] js[kkafdr fo”ks’k.k ds Hksn fyf[k,A ¼dksbZ nks½              

     2 

       1½ lky es ckgj eghus gksrs gSA 

       2½ og  f[kykSuk fdldk gS \ 

       3½ eq>s FkksMk ikuh fiyk nksA 
        

   x] fd;k js[kkafdr dhft,A ¼dksbZ nks½              

     2 

 1½ ?kksMk nkSMrk gSA 

√ X 



       2½ vkyksd ckx esa Vgyus x;kA 

       3½ yksx vius ?kj fofo/k :iksa ls ltkrs gSaA 
   

   ?k] dky igpkfu,A ¼dksbZ nks½        

     2 

       1½ eSus i= fy[kk gSA 

       2½ vkt cPps xsan ugha [ksysaxsA 

       3½ ek¡ us vkt cgqr lkjh jksfV;k¡ cukbZ FkhA 
 

 

iz- 7- vius iz/kkuk/;kfidk dks laxhr izfr;ksfxrk esa Hkkx ysus gsrq vkosnu i= fyf[k,A     

     5 

                        vFkok  

      lkr fnuksa dh NqV~Vh ek¡xrs gq, oxkZ/;kid dks vkosnu i= fyf[k,A 

 

iz- 8-  vifBr xn~;[ka.M ds vk/kkj ij fn, x, iz”uksa ds mRrj fyf[k,A              

5  

       iafMr tokgjyky usg: dk tUe 14 uoEcj 1    9 dks bykgkckn es gqvk FkkA 

muds firk dk uke iafMr eksrhyky usg: vkSj ekrk dk uke Lo:ijkuh FkkA budh iRuh 

dk uke deyk usg: FkkA csVh bafnjk Fkh tks Hkkjr dh izFke efgyk iz/kku ea=h cuhaA  

       tokgjyky usg: dh f“k{kk baXyS.M esa gqbZA os ogk¡ ls cSfjLVj cudj Hkkjr vk,A 

mUgs foKku vkSj lkfgR; esa fo”ks’k :fp FkhA 

       Lons”k ykSVus ij os xka/kh th ds lEidZ esa vk, vkSj ns”k lsok esa yx x,A os 

jk’Vfirk egkRek xka/kh ds lPps vuq;k;h FksA ns”k vktkn gksus ij os ns”k ds igys iz/kku 

ea=h pqus x,A mUgksaus nqfu;k dks “kkafr dk lans”k fn;k mUgs “kkafrnwr dgrs gSA mudk 

tUefnu ckyfnol ds :Ik esa euk;k tkrk gSA   
 

         iz”u  

       1½ iafMr tokgjyky usg: dk tUe dc vkSj dgk¡ gqvk Fkk \ 

       2½ iafMr tokgjyky usg: ds tUefnu dks fdl :Ik esa eukrs gSa \ 

       3½ iafMr usg: fdlds vuq;k;h Fks \ 

       4½ iafMr usg: dks “kkafrnwr D;ksa dgrs gS \ 

       5½ iafMr usg: ds firk dk uke D;k Fkk \ 
 

iz- 9- fuEufyf[kr fo’k;ksa esa ls fdlh ,d fo’k; ij vkB & nl iafDr;kass esa fuca/k fyf[k,A 

     8 

     1½ gksyh   

     2½ vkn”kZ fon~;kFkhZ    

     3½ xk;    

“kqHkdkeuk,¡ 
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iz- 1yk- v½ [kkyhy mrkjk okpwu iz”ukaph mRrjs fygk 

 fOkB~By jketh mQZ v..kklkgsc f“kans ;kapk tUe te[kaMh xkoh >kyk- 

v..kklkgsckaP;k ofMyakps uko jketh vkf.k vkbZps uko ;equkckbZ gksrs-  

 ygkuX;k fOkB~Byyk [ksGkph vR;ar vkoM gksrh- gqrqrw ] [kks & [kks] lqjikjaC;k 

;aklkj[ks [ksG [ksG.;kr ygkuXkk foB~By lnSo iq<s vls- ygkui.khP;k ;k [ksGkae/;s 

fOkB~Bypk /khVi.kk o lgu”khyrk fnlwu ;sbZ- R;kps oMhy /kkfeZd o`Rrhps gksrs- R;akP;k 

/kkfeZd o`Rrhpk fOkB~Byojgh ifj.kke >kyk gksrk- loZ tkfr/kekZaps ykssd R;kaP;k ?kjh ;sr 

vlr- ek.klkek.klakr Hksn dj.ks ;ksX; ukgh] ;kpk laLdkj ?kjkrhy okrkoj.kkeqGs ygkuX;k 

fOkB~ByP;k eukoj meVyk- 

   iz”u %  

[kkyhy iz”ukaph mRrjs fygk-         

  

1½ foB~Bypk tUe dksBs >kyk \         

 1 

2½ foB~By dks.kdks.krs [ksG [ksGr vls \        

 1 

3½ foB~ByP;k eukoj dks.krk laLdkj meVyk gksrk \      

 1  

4½ yksd foB~By jketh f”kans ;kauk dks.kR;k ukokus vksG[kr \     

 1 

5½ ygkui.khP;k [ksGkrwu foB~ByPkss dks.krs xq.k fnlwu ;srkr \     

 1 

 

c½ fjdkE;k tkxh ;ksX; “kCn fygk-         

 2 

1) loZ           ykssd R;kaP;k ?kjh ;sr- 

  2½ R;akP;k         o`Rrhpk fOkB~Byojgh ifj.kke >kyk gksrk- 

 
 

 vk½ [kkyhy mrkjk okpwu iz”ukaph mRrjs fygk- 

 ey..kk “ksrko:u ?kjh vkyk- R;kus nksUgh cSykauk xksB;kr cka/kys- R;kauk pkjk] ik.kh 

fnys-  

gkrik; /kqÅu rks ?kjkr xsyk- R;kph iRuh ekyrh fgus HkkthHkkdjh dsyh gksrh- nks?kkauh 

tso.k dsys- ey..kk “ksrkrhy dkekus [kwi neyk gksrk- vaFk:.kkoj iMrkp R;kyk >ksi 

ykxyh- ldkGh rks yodj mByk- ckgsj vkyk- ikgrks rj dk;! xksB;kr ,dp cSy- nqljk 

cSy xk;c! 

 Þ vxa xksB;kr ,dp cSy vkgs- vkiyk nqljk dqBs xsyk \ Þ ey..kkus ?kkc:u 

ekyrhyk fopkjys- ekyrh >Vdu ckgsj vkyh- frykgh ;k xks’Vhps uoy okVys-  

 ey..kkus vkf.k ekyrhus xkokr cSykpk “kks/k lq: dsyk xkoHkj] i.k cSy dkgh 

lkiMsuk- nks?ksgh [kwi Fkdys- ?kjh vkys- vkrk dk; djkos \ cSy dksBs xsyk vlsy \ ,dp 

cSy- “ksrh d”kh djk;ph \ ey..kk MksD;kyk gkr ykowu clyk-  

   iz”u % 



d½ [kkyhy iz”ukaph mRrjs fygk-         

 3 

 1½ ekyrhyk dks.kR;k xks’Vhps uoy okVys \ 

 2½ ey..kk MksD;kyk gkr ykowu dk clyk \ 

 3½ ey..kkus cSykauk dksBs cka/kys \ 
 

 

[k½  dks.k dks.kkl Eg.kkys \         

 1 

 1½ Þvxa xksB;kr ,dp cSy vkgs-Þ 

 

x½ fjdkeh tkxk Hkjk-          

 1 

 1) ekyrh           ckgsj vkyh-   

 

 

 

?k½ [kkyhy vFkkZaps okD;izpkj ojhy mrk ;krwu “kks/kwu fygk-      

 2 
 

1½ fopkjkr iM.ks & 

2½ [kwi ne.ks & 

 

b½ [kkyhy laokn okpwu iz”ukaph mRrjs fygk 

 fnuwph vkbZ vktkjh gksrh- rks Lo;aikd?kjkr vkbZlkBh pgk djr gksrk- nkjkojph 

csy 

   oktyh- R;kus nkj m?kMys] rj leksj R;kph oxZeS=h.k Qkfrek mHkh gksrh- R;kus fryk 

?kjkr  

   cksykoys-  

      fnuw % Qkfrek ;s cl- 

      Qkfrek % fnuw] rw dk; djrksl \ 

      fnuw    %& vkbZlkBh pgk djrks;- rqÖ;klkBhgh d: dk \ 

Qkfrek %& ¼glr] glr½udks] eh pgk ?ksr ukgh- dk; js! ,d di pgk dj.;klkBh   

          ,o<a eksBa ikrsya \ 

fnuw    %& dk; fc?kMya \ 

Qkfrek %& vjs] NksVa ikrsy ?ksrya vlral] rj ik.kh yodj mdGya vlra- 

iz”u %  

d½ [kkyhy iz”ukaph mRrjs fygk-  

   1½ ojhy laokn dksBs >kyk \         

 1 

 

[k½ dks.k dks.kkl Eg.kkys\          

 2 

  1½  Þ rqÖ;klkBhgh d: dk \Þ 

  2½  Þ udks] eh pgk ?ksr ukgh-Þ  

 

x½ fjdkE;k tkxk Hkjk-          

 2 

  1½ rks Lo;aikd?kjkr        pgk djr gksrk-  

  2½ fnuwph vkbZ        gksrh- 



bZ½ v”kk osGh rqEgh dk; djky] rs fygk-        

 3 
  1½ rqeP;k ?kjP;k Qksuoj vuksG[kh O;Drhpk Qksu vkyk vkgs-     

  

  2½ ,[kknh vuksG[kh O;Drh iRrk “kks/kr rqeP;k ?kjh vkyh vkgs-    

  

  3½ rqeP;k “kkGsrhy ,[kknk viax fon;kFkhZ rqeP;k ?kjktoG jkgrks-    

  

Izk- 2 jk v½ [kkyhy dfork okpwu iz”ukaph mRrjs fygk-      

  
      

  emem okGwr ik; jksoquh] 

  nsÅ >Vdk nksjk vks<qfu] 

  irax tkfry oj oj p<quh] 

  ia[k udks R;ktyk- 

   t”kh ik[kjs vkHkkGkr] 

   ia[k il:uh rjaxrkr] 

   fnlfry rSls irax jafxr]  

   [ksG fdrh pkaxyk! 

     & v- Kk- iqjkf.kd 
 

iz”u %  

d½ [kkyhy iz”ukaph mRrjs fygk-         

  

1½ vkHkkGkr tk.;klkBh iraxkyk d”kkph xjt ykxr ukgh\    

 1 

2½ irax dks.kklkj[ks rjaxrkr \        

 1 

3½ okGw d”kh vkgs\          

 1 

4½ ojhy dfork dks.kh fyfgyh vkgs \       

 1  

 
 

[k½ fjdkE;k tkxk Hkjk-           

 2 

 

       t”kh  -------------------- vkHkkGkr]  

  ----------------------- il:uh rjaxrkr]  

        fnlfry rSls ----------------- jafxr]  

        [ksG ------------ pkaxyk !  

 

  vk½ [kkyhy dfork okpwu iz”ukaph mRrjs fygk-    
 

NksVsls cgh.kHkkÅ] 

   mn;kyk  eksBkys gksÅ] 

mn;kP;k txkyk] mn;kP;k ;qxkyk  

   uohu vkdkj nsÅ-  

vkslkM] mtkM tkxk]  

   gksrhy lqanj ckxk] 

“ksrkauk] eG;kauk] Qqykauk] QGkauk]  

   Ukohu cgkj nsÅ- 

 



  eksdG;k vkHkkGh tkÅ] 

   eksdG;k xG;kus xkÅ] 

  fueZG eukus] vkuanHkjkus]  

   vkuan nsÅ vu~ ?ksÅ-  

        

    iz”u %  

  d½ [kkyhy iz”ukaph mRrjs fygk-         

 5 

1½ cgh.kHkkÅ d/kh eksBs gksrhy \ 

2½ cgh.kHkkÅ dks.kkyk uohu vkdkj ns.kkj vkgsr \ 

3½ cgh.kHkkÅ ckxk dksBs Qqyfo.kkj vkgsr \ 

4½ cgh.kHkkÅ cgkj dks.kkyk ns.kkj vkgsr \ 

5½ eksdG;k vkHkkGh dks.k tk.kkj vkgs \ 

 

[k½ dforsP;k vksGh iw.kZ djk-           

 1 
 

    eksdG;k  ---------------------------------  

       ----------------------- xkÅ  

b½ [kkyhy dfork okpwu iz”ukaph mRrjs fygk-   

      

Qqyosyh et lqeus nsrh]  

   dqBs yOgkGh [ksGr clrh] 

  dqBs vkezr: ekÖ;kojrh]  

   “khry viqyh Nk;k /kjrh- 

 

 
 

  Ikk.kh fiÅuh i{kh tkrh] 

   ?kV Hk:uh dks.kh ty usrh]  

  xqjs & okljs toGh ;srh]  

   eqys [ksGrh ykVkaojrh-  
 

eh dks.kkph & eh lokZaph]  

   cka/kqfugh et us.kk ;kaph ! 

  tsFks tkbZu & rsFks Qqyohu] 

   ckx euksgj vkuankph ! 

     & fo- e- dqyd.khZ-  

 

    iz”u %  

  d½ [kkyhy iz”ukaph mRrjs fygk-         

 3 

1½ unhoj “khry Nk;k dks.k /kjrs \ 

2½ unh tsFks tkbZy rsFks dk; djsy \ 

3½ eqys dksBs [ksGrkr \ 

 

  [k½ dforsP;k vksGh iw.kZ djk-           

 1 
 

  Qqyosyh---------------------------------  

 ---------------------------------- clrh-  



  x½  tksM;k ykok-           

 2 

       v xV             c xV 

1½ ?kV    1½ lokZaph 

2½ Qqyosyh    2½ Nk;k 

3½ “khry    3½ ty 

4½ unh    3½ lqeus 

 

Izk 3 jk d½ [kkyhy “kCnkauk lekukFkhZ “kCn fygk-¼dks.krsgh pkj½    

 4 

          1½ dk;Z &  2½ fueZG &  3½ uoy & 

          4½ eÅ &  5½ Hksn &  6½ dV~Vk & 

      [k½ [kkyhy “kCnkauk fo:n~/kkFkhZ “kCn fygk- ¼ dks.krsgh pkj ½    

 4 

          1½ tUe x  2½ tM x   3½ Mkok x 

          4½ nku”kwj x  5½ HkjkHkj x   6½ [kjsnh x 

      x½ [kkyhy “kCnkaph fyaxs cnyk- ¼ dks.krsgh nksu ½     

 2 

          1½ cSy &  2½ ckck &     3½ dkoGk & 

      ?k½ [kkyhy “kCnkaph opus cnyk- ¼ dks.krsgh nksu ½     

 2 

         1½ Qqyik[k: &  2½ ekdM &  3½ irax & 

     p) [kkyhy okD; “kqn~/k d:u iqUgk fygk-       

 1 

        vkbZ dikMkr iS”ks “kks/kw ykxyh-  

     N) [kkyhy okD;krhy fojkefpUgs ?kkywu okD; iwUgk fygk-    

 1 

       dk; x ,o<k e/k xksGk d:u rqyk dk; feG.kkj  

 

 

iz- †Fkk v½ [kkyhy okD;krhy ukes vksG[kk-       

 2 

          1½ ekfj;kus f[kMdh m?kMyh-  

          2½ feuwyk fils feGkyh- 

      c) [kkyhy okD;krhy loZukes vksG[kk-       

 2 

          1½ eh lxG;kauk ik.kh nsrs-   

          2½ vkt rw ek>a vks>a gyda dsyl-  

     d) [kkyhy okD;krhy fo”ks’k.ks vksG[kk-      

 2 

         1½ dkdkauh dksja i= ikBoy-  

         2½ vkbZps gkr ykysyky >kys gksrs-  



     M) [kkyhy okD;kr ;ksX; fd;kins ?kkywu okD;s iw.kZ djk-    

 2 
        ¼iMyh] vlrks] pkyrs] mBrks½ 

          1½ xksxyxk; gGwgGw --------------------- 

          2½ lat; yodj ------------- 

iz- 5ok- rqeP;k fe=kyk @ eSf=.khyk rqeP;k ok<fnolkps vkea=.k ns.kkjs i= fygk-   

 5 

        ¼ fyQkQk vko”;d ½ 

 

iz- 6ok- v½ [kkyhy iSdh dks.kR;kgh ,dk fo’k;koj fuca/k fygk     

 8 

   1½ ek>k vkoMrk usrk   2½ ek>h vkbZ  

   3½ ek>k vkoMrk jax  4½ ek>s ?kj  

iz- 7ok- [kkyhy mrkjk okpwu iz”ukaph mRrjs fygk   

 >kM gk vkiyk fe= vkgs- >kMs vkiY;kyk thou tx.;kl enr djrkr- >kMkaeqGs 

vkiY;k vUu] oL=] fuokjk g;k xjtk iw.kZ gksrkr- >kMs vkiY;kyk Qqys] QGs nsrkr- 

?kjklkBh bekjrhlkBh ykdwM nsrkr- >kMkaP;k rqVwu iMysY;k ikukaiklwu [kr r;kj dsys 

tkrs- >kMkaeqGs vki.kkl “kq/n~ gok feGrs- >kMkaiklwu vkS’k/ks cuoyh tkrkr-  

 >kMs Lor% mUgkr mHks jkgrkr o brjkauk lkoyh nsrkr- >kMkaeqGs tfeuhph /kwi 

Fkkacrs- >kMs iznq’k.k deh djrkr-  

 vkiY;kyk mi;ksxh iM.kkjs >kMa] gk vkiyk pkaxyk fe= vkgs-  

iz”u %  

1½ vki.kkl thou tx.;kl dks.k enr djrs \       

 1 

2½ >kMkaeqGs vkiY;k dks.kR;k xjtk iw.kZ gksrkr \      

 1 
3½ rqVwu iMysY;k ikukaiklwu dk; r;kj dsys tkrs \      

 1 

4½ >kMkaeqGs dk; Fkkacrs \          

 1 

5½ >kMs dk; deh djrkr \         

 1 

gkfnZd “kqHksPNk 

 

 

 

 

 

 

 















 



 



 













 


